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Ο Francis Fukuyama είναι γνω-
στός στο ευρύ κοινό για τον τίτ-
λο –και όχι τόσο για το εριεχό-
μενο– του βιβλίου του Το τέλος 
της ιστορίας και ο τελευταίος άν-
θρωπος (Λιβάνης, 1992), το οοίο 
αοτέλεσε την εξέλιξη ενός άρθρου 
ου είχε δημοσιεύσει στο εριο-
δικό National Interest το 1989. Το 
βιβλίο εκτόξευσε τη ϕήμη του 
Fukuyama αλλά ταυτόχρονα ει-
κρίθηκε αό ολλούς, κυρίως με 
ρόχειρο τρόο, ως δείγμα ϕιλε-
λεύθερης θριαμβολογίας και υερ-
βολικής μεταψυχροολεμικής ευ -
ϕορίας και αισιοδοξίας. O Ralf 
Dahrendorf ροϕήτεψε ότι ο Fu -

kuyama θα ξεχαστεί μετά αό τα 
15 λετά δημοσιότητας ου του 
αναλογούσαν, ενώ ο όρος ‘τέλος 
της ιστορίας’ εξακολουθεί να χρη-
σιμοοιείται αό δημοσιολογού-
ντες με ειρωνικό και εριαιχτι-
κό τρόο κάθε ϕορά ου συντε-
λείται κάοιο γεγονός με κατα- 
ϕανώς σημαντικές ολιτικές ει-
τώσεις σε αγκόσμιο είεδο 
(.χ. 11η Σετεμβρίου 2001, χρη- 
ματοοικονομική κρίση 2007-08).  

Διαψεύδοντας την ρόβλεψη 
του Dahrendorf, στα χρόνια ου 
ακολούθησαν ο Fukuyama εδραίω-
σε τη ϕήμη του ως ένας αό τους 
σημαντικότερους αμερικανούς ο-
λιτικούς ειστήμονες της γενιάς 
του και στο ρώτο μισό της ε-
ρασμένης δεκαετίας ολοκλήρωσε 
το magnum opus του, το οοίο δη-
μοσιεύθηκε σε δύο ξεχωριστά βι-
βλία με αόσταση τριών ετών με-
ταξύ τους. Τα δύο βιβλία συνθέ-
τουν ένα εντυωσιακό ανόραμα 
μορϕών ολιτικής οργάνωσης αό 
τις ροϊστορικές νομαδικές κοι-
νότητες κυνηγών-τροϕοσυλλε-
κτών έως την αγκοσμιοοιημένη 
κοινωνία του 21ου αιώνα. Το κε-
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ντρικό ερώτημα του δίτομου έρ-
γου αϕορά τις τροχιές ολιτικής 
ανάτυξης ου ‘οδηγούν ρος τη 
Δανία’. Ο Fukuyama χρησιμοοιεί 
το μικρό σκανδιναβικό κράτος ως 
μετωνυμία της καλής διακυβέρ-
νησης, τον ‘μυθικό τόο’ ου χα-
ρακτηρίζεται αό ολιτική στα-
θερότητα, αοτελεσματικό κρά-
τος, δημοκρατικούς θεσμούς, χα- 
μηλά είεδα διαϕθοράς και ευη -
μερία χωρίς κοινωνικούς αοκλει-
σμούς. Το κλειδί, κατά τον συγ-
γραϕέα, για να ‘ϕτάσουμε στη 
Δανία’ είναι η είτευξη της σω-
στής ισορροίας μεταξύ κρατικής 
ικανότητας [state capacity] ή ‘κρα-
τικής ισχύος υοδομής’ [infras-
tructural power, σύμϕωνα με την 
ορολογία του Michael Mann],1 δι-
καιοκρατίας [rule of law] και κά-
θετων μηχανισμών ολιτικής λο-
γοδοσίας [mechanisms of accoun -
tability].  

Ο Fukuyama δεν μας λέει κά-
τι καινούριο ή ιδιαίτερα ενδιαϕέ-
ρον, όταν σημειώνει ως τα σύγ-
χρονα ϕιλελεύθερα κράτη ροϋ-
οθέτουν μια ισχυρή και αοτε- 
λεσματική εκτελεστική εξουσία 
ου θα ελέγχεται και θα μετριά-
ζεται αό την αυτόνομη δικαστι-
κή εξουσία και αό δημοκρατι-
κώς εκλεγμένα νομοθετικά σώ-
ματα. Περισσότερο ροκαλεί το 
ενδιαϕέρον ο ισχυρισμός ως ο  

καθένας αό τους τρεις υλώνες 
(κρατική ικανότητα, κράτος δι-
καίου, μηχανισμοί λογοδοσίας) 
έχει ανατυχθεί ιστορικά με ανε-
ξάρτητο και ασύμμετρο τρόο σε 
διαϕορετικές κοινωνίες, ως συ-
νάρτηση τοικών θρησκευτικών 
ρευμάτων, γεωγραϕικών αρα-
γόντων, εξωτερικών αειλών ή 
της ιστορικής ενδεχομενικότητας. 
Η διόγκωση ή η ρόωρη εμϕά-
νιση ενός εκ των υλώνων έχει 
τύχει συχνά να υονομεύσει την 
εξέλιξη των υολοίων. Συνθή-
κες ου έχουν ευνοήσει ιστορικά 
την εγκαθίδρυση ισχυρών και αυ-
τόνομων κρατικών θεσμών έχουν 
σε αρκετές εριτώσεις εριορί-
σει την ικανότητα των κοινωνιών 
να ανατύξουν θεσμικά αντίβα-
ρα στην κεντρική ολιτική εξου-
σία. Αντιθέτως, σε άλλες συγκυ-
ρίες η ρόωρη ανάτυξη ή υιο-
θέτηση μηχανισμών εριορισμού 
και ελέγχου της κρατικής εξου-
σίας έχουν υονομεύσει την εγκα-
θίδρυση σύγχρονων, ισχυρών και 
αυτόνομων κρατικών θεσμών, οι 
οοίοι αοτελούν ροααιτούμε-
νο της οιοτικής διακυβέρνησης 
και της οικονομικής ανάτυξης. 
Και στα δύο βιβλία o Fukuyama 
καταιάνεται κυρίως με την ε-
ριγραϕή τέτοιου είδους ιστορι-
κών εριτώσεων. 

1. Οι πηγές της κοινωνικής εξουσίας, τόμ. Α´, εκδ. Πόλις, 2008.
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Η ιδέα της αυτονομίας των 
βασικών υλώνων της ολιτικής 
ανάτυξης αοτελεί αραλλαγή 
του ειχειρήματος του Samuel 
Huntington, ο οοίος υήρξε κα-
θηγητής και μέντορας του Fu ku -
yama στο Harvard. Στο βιβλίο-
σταθμό για το εδίο της συγκρι-
τικής ολιτικής και τη θεωρία 
της ολιτικής ανάτυξης ου 
εκδόθηκε τo 1968 (Political Or-
der in Changing Societies, Yale 
University Press), o Huntington 
άσκησε κριτική στη θεωρία του 
εκσυγχρονισμού [modernization 
theory], η οοία αοτελούσε το 
κυρίαρχο υόδειγμα της εριό-
δου στον κλάδο της ολιτικής 
ειστήμης. Σε αντίθεση με την 
ιδέα ότι ο οικονομικός και κοι-
νωνικός εκσυγχρονισμός οδηγούν 
νομοτελειακά στην ολιτική ανά-
τυξη (δηλαδή, στον εκδημοκρα-
τισμό), ο Huntington αντέτεινε 
ως ‘όλα τα καλά ράγματα δεν 
συμβαδίζουν άντα’, καθότι ο 
αότομος οικονομικός εκσυγ-
χρονισμός και η κοινωνική κινη-
τοοίηση συχνά οδηγούσε σε ο-
λιτική αστάθεια σε ανατυσσό-
μενες κοινωνίες, όου αουσία- 
ζαν ισχυροί κρατικοί και ολιτι-
κοί θεσμοί. Ο Huntington ήταν 
είσης γνωστός στο ευρύ κοινό 
για ένα μεταψυχροολεμικό άρ-
θρο του, ου αργότερα μετατρά-
ηκε σε βιβλίο (Η σύγκρουση 
των πολιτισμών και ο ανασχημα-

τισμός της παγκόσμιας τάξης, 
Πατάκης 2017), το οοίο εκδό-
θηκε τρία χρόνια μετά το ‘Τέλος 
της Ιστορίας’, εν ολλοίς ως αά-
ντηση στο βιβλίο του Fukuyama. 
Όως και στην ερίτωση του 
μαθητή του, το ιο γνωστό βι-
βλίο του Huntington δεν είναι το 
ιο σημαντικό του. Αν και θεω-
ρείται λέον ξεερασμένο, το Po -
litical Order in Changing Socie -
ties αοτελεί μακράν το σου-
δαιότερο έργο του Huntington και 
ένα αό τα σημαντικότερα βι-
βλία ολιτικής ειστήμης της 
μεταολεμικής εριόδου. Δεν θα 
ρέει να ξενίζει ως στην Ελ-
λάδα το εν λόγω βιβλίο αραμένει 
σχετικά άγνωστο καθώς –όως 
ολλά άλλα κλασικά έργα ολι-
τικής ειστήμης– δεν μεταϕρά-
στηκε οτέ στα ελληνικά. Με 
την έκδοση του δίτομου έργου του 
ο Fukuyama αοτίει ϕόρο τιμής 
στο έργο του μέντορά του, ενώ, 
όως αναϕέρει στις εισαγωγές 
και των δύο βιβλίων, έγραψε αυ-
τό το έργο εν είδει εικαιροοί-
ησης της κλασικής μελέτης του 
Huntington. 

Το ρώτο βιβλίο έχει τίτλο 
Οι απαρχές της πολιτικής τάξης 
και διατρέχει την ερίοδο αό 
την εμϕάνιση του ανθρώινου εί-
δους έως τη Γαλλική Εανάστα-
ση, δηλαδή μια ερίοδο ου αντι-
στοιχεί ερίου στο 99,9% της 
χρονικής ύαρξης ανθρώινων 
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κοινοτήτων. Ομολογουμένως οι 
μορϕές κοινωνικής οργάνωσης 
άλλων ρωτευόντων και τα ρώ-
τα διακόσιες χιλιάδες χρόνια ιστο-
ρίας της κοινωνικής οργάνωσης 
των homo sapiens καλύτονται 
εν τάχει σε λίγες σελίδες, όου ο 
Fukuyama συνοψίζει ευρήματα 
στους κλάδους της ανθρωολο-
γίας και της εξελικτικής βιολο-
γίας. Τα ευρήματα αντικρούουν 
κλασικές θεωρίες (Hobbes, Locke, 
Rousseau) ερί ρο-κοινωνικής 
‘ϕυσικής κατάστασης’ [state of 
nature] του ανθρώου. Ο άνθρω-
ος υήρξε εν τη γενέσει του 
κοινωνικό ον, με συγκεκριμένες 
έμϕυτες τάσεις ου διαμορϕώνουν 
σταθερές σε διαδικασίες ολιτι-
κής ανάτυξης και αρακμής. H 
ειλογή συγγενών [kin selection] 
και ο ανταοδοτικός αλτρουισμός 
[reciprocal altruism] αοτελούν 
ρωτογενείς μορϕές κοινωνικό-
τητας του ανθρώινου είδους. Το 
ατρογονικό κράτος [patrimonial 
state] συνιστά, συνεώς, μια μορ -
ϕή ολιτικής οργάνωσης ου έρ-
χεται ιο ϕυσικά στους ανθρώ-
ους σε σχέση με την αρόσωη, 
βεμεριανού τύου γραϕειοκρα-
τία ου αοτελεί το θεμέλιο του 
σύγχρονου κράτους. Αό την άλ-
λη, όως έχει εισημάνει και ο 
Yuval Noah Harari στο βιβλίο 
του Sapiens (Αλεξάνδρεια 2015), 
οι άνθρωοι διαθέτουν το γνώ-
ρισμα να ιστεύουν σε νοητικές 

κατασκευές και να εενδύουν με 
συναισθηματική αξία κληροδο-
τημένους κανόνες συμεριϕοράς 
και σύμβολα της κοινότητας. Αυ-
τό έχει ως αοτέλεσμα την ανα-
αραγωγή των θεσμών αλλά και 
την αντίσταση στις θεσμικές με-
ταρρυθμίσεις, όταν η αλλαγή των 
συνθηκών το ειτάσσει, με συ-
νέεια η ιστορία να είναι γεμάτη 
αό εριτώσεις ‘ολιτικής α-
ρακμής’. 

Μετά αό ερίου δύο με 
τρεις χιλιάδες αιώνες νομαδικής 
ύαρξης μικρών οικογενειακών 
ομάδων, η αγροτική εανάσταση 
δημιούργησε τις συνθήκες συ-
γκρότησης ϕυλετικών κοινωνιών 
[tribal societies] μεγαλύτερης 
κλίμακας. Το ιο δύσκολο βήμα, 
ωστόσο, στη διαδικασία ολιτι-
κής ανάτυξης ήταν (και εξακο-
λουθεί και σήμερα να είναι σε με-
γάλο βαθμό) η δημιουργία μορ -
ϕών ολιτικής οργάνωσης ου 
υερβαίνουν τους οικογενειακούς 
δεσμούς. Σε αντίθεση με τις τυ-
ικές, ευρωκεντρικές αϕηγήσεις, 
η ιστορία της ολιτικής ανάτυ-
ξης του Fukuyama δεν ξεκινάει 
αό την Αρχαία Ελλάδα και τη 
Ρώμη με κατάληξη τη Δυτική 
Ευρώη και μετά τον υόλοιο 
κόσμο. Η ρώτη κοινωνία ου 
έσασε τα δεσμά της ‘τυραννίας 
των ξαδέρϕων’ και δημιούργησε 
τον ρώτο Λεβιάθαν, δηλαδή το 
ρώτο συγκεντρωτικό, γραϕειο -
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κρατικό αλλά και υερβολικά δε-
σοτικό κράτος εμϕανίστηκε στην 
Κίνα υό την δυναστεία Τσιν τον 
3ο .Χ. αιώνα. Πέντε αιώνες συ-
νεχών ολέμων (η ‘Περίοδος της 
Άνοιξης και του Φθινοώρου’ και 
η ‘Περίοδος των εμόλεμων κρα-
τών’) οδήγησαν στη σταδιακή 
ενοοίηση ερίου δέκα χιλιάδων 
αυτόνομων ολιτικών μονάδων, 
ειβεβαιώνοντας την ερίϕημη 
ρήση του Charles Tilly: ‘Ο όλε-
μος έκανε το κράτος και το κρά-
τος έκανε όλεμο’ [‘war made the 
state, and the state made war’]2 
ου ο ίδιος ωστόσο είχε χρησιμο- 
οιήσει για την οικοδόμηση κρα-
τών στην Ευρώη αιώνες αργό-
τερα.  

Στη συνέχεια ο Fukuyama εξε-
τάζει την ερίτωση της Ινδίας, 
όου η ρώιμη ολιτική ανάτυ-
ξη υήρξε εντελώς διαϕορετική 
αό αυτή της Κίνας. Η ειδοοιός 
διαϕορά υήρξε η εξάλωση και 
ειρροή του ινδουισμού, ου α-
γίωσε αό νωρίς μια άκαμτη 
μορϕή κοινωνικής διαστρωμά-
τωσης (τις λεγόμενες κάστες ή 
βάρνα) διαχέοντας την εξουσία 
κυρίως μεταξύ της ιερατικής και 
της στρατιωτικής κάστας και 
αοτρέοντας τη συγκρότηση 
ενός ισχυρού συγκεντρωτικού 
κράτους όως στην Κίνα. Σειρά 

αίρνει η ερίτωση του θεσμού 
των σκλάβων-στρατιωτών στις 
ισλαμικές κοινωνίες (οι Μαμε-
λούκοι στην Αίγυτο και οι Γε-
νίτσαροι στην Οθωμανική Αυτο-
κρατορία), οι οοίοι εμμέσως οδή-
γησαν σε αξιοκρατικές μορϕές 
στελέχωσης του στρατού και της 
κρατικής διοίκησης. Το υόλοι-
ο μέρος του ρώτου τόμου στρέ -
ϕεται στην ερίτωση της ο-
λιτικής ανάτυξης των ευρωαϊ-
κών κοινωνιών. Το αράδοξο, 
σύμϕωνα με τον Fukuyama, εί-
ναι ως η Ευρώη οϕείλει κατά 
μεγάλο μέρος την υονόμευση 
των οικογενειακών δεσμών και 
τον κοινωνικό εκσυγχρονισμό στην 
καθολική εκκλησία. H γρηγορια-
νή μεταρρύθμιση του 11ου αιώ -
να (υοχρεωτική αγαμία του κλή-
ρου, κωδικοοίηση και αυστηρο-
οίηση των αοδεκτών οικογε- 
νειακών μορϕών) ενίσχυσε την 
αυτονομία της εκκλησίας και έθε-
σε τα θεμέλια της δικαιοκρατικής 
αράδοσης ου θα χαρακτηρίσει 
τα μελλοντικά ευρωαϊκά κρά-
τη. Σε αντίθεση με τον Marx, ο 
οοίος αέδωσε την κατάρρευση 
των αραδοσιακών οικογενεια-
κών θεσμών στον βιομηχανικό 
καιταλισμό, ο αμερικανός συγ-
γραϕέας ισχυρίζεται ως η έξο-
δος αό την ‘τυραννία των ξα-

2. Coercion, Capital, and European States, AD 990-1992, Blackwell Pub-
lishers 1990.
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δέρϕων’ στη Δυτική Ευρώη συ-
ντελέστηκε ολύ ριν αό τη βιο-
μηχανική εανάσταση και υήρ-
ξε ακούσια συνέεια της μεταρ-
ρύθμισης του Γρηγορίου Ζ ´. Με 
άλλα λόγια, ο καιταλισμός υήρ-
ξε το αοτέλεσμα και όχι το αί-
τιο της αλλαγής των οικογενεια-
κών σχέσεων.  

Ο δεύτερος τόμος, με τίτλο 
Πολιτική τάξη και πολιτική πα-
ρακμή, εστιάζει στους τελευταίους 
δύο αιώνες ολιτικής ανάτυξης. 
Ο Fukuyama θεωρεί ότι η βιομη-
χανική εανάσταση σηματοδοτεί 
το έρασμα αό τη μαλθουσιανή 
στη μετα-μαλθουσιανή κοινωνία, 
όου η άνοδος της αραγωγικό-
τητας και η εντατικοοίηση της 
αγκοσμιοοίησης ειταχύνουν 
τις διαδικασίες ολιτικής ανά-
τυξης. Ωστόσο ο δεύτερος τόμος 
εστιάζει κυρίως σε εριτώσεις 
ολιτικής αρακμής, τις οοίες 
ο Fukuyama αοδίδει στην ασύμ-
μετρη ανάτυξη ή τη λανθασμέ-
νη ακολουθία στην εγκαθίδρυση 
των τριών υλώνων ολιτικής 
ανάτυξης (ισχυρό και ανεξάρτη-
το κράτος, κράτος δικαίου, μη-
χανισμοί λογοδοσίας). Εξετάζει, 
για αράδειγμα ώς ο ρώιμος 
εκδημοκρατισμός στην Ελλάδα 
και τις ΗΠΑ, χωρίς τη δημιουρ-
γία μιας ισχυρής, εαγγελματι-
κής και αυτόνομης γραϕειοκρα-
τίας ρωσικού τύου, οδήγησε 
στην εγκαθίδρυση ελατειακών 

κρατών και στις δύο χώρες. Στις 
μεν ΗΠΑ αυτό ξεεράστηκε με 
μεγάλη ροσάθεια σε ένα διά-
στημα αρκετών δεκαετιών κατά 
το τέλος του 19ου και τις αρχές 
του 20ου αιώνα, κυρίως λόγω του 
δυναμισμού του ιδιωτικού τομέα 
και της ολιτικής κινητοοίη-
σης μερίδων της αστικής τάξης, 
ενώ η Ελλάδα έμεινε καθηλω-
μένη σε έναν τύο ‘εκσυγχρονι-
σμού χωρίς ανάτυξη’.  

Τα δύο βιβλία καλύτουν λή-
θος άλλων εριτώσεων αό τη 
Λατινική Αμερική, την υοσα-
χάρια Αϕρική και την Ανατολι-
κή Ασία. Εν τέλει, η ευρυμάθεια 
και συγγραϕική δεινότητα του 
Fukuyama τον βοηθούν να αντα-
οκριθεί στο εξαιρετικά ϕιλόδοξο 
εγχείρημα χαρτογράϕησης των 
τροχιών ολιτικής ανάτυξης και 
αοτύωσης της εσωτερικής τους 
λογικής για μία ερίοδο ου αντι-
στοιχεί στο σύνολο της ανθρώ-
ινης ιστορίας, δίχως να κουρά-
ζει τον αναγνώστη. Κάοια μι-
κρά λάθη, όως για αράδειγμα 
ότι ο Όθωνας αραχώρησε το 
Σύνταγμα του 1864, είναι ανα-
όϕευκτα σε ένα έργο τέτοιας 
μακροϊστορικής και γεωγραϕι-
κής εμβέλειας, αλλά και συνολι-
κής έκτασης χιλίων και λέον 
σελίδων. Χωρίς να είναι αλοϊ-
κό, το βιβλίο είναι γραμμένο σε 
γλώσσα ου είναι σαϕής και ρο-
σβάσιμη, αοϕεύγοντας την ανα-
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λυτική αυστηρότητα άλλων βι-
βλίων ου εξετάζουν τη (le plus) 
longue durée της ανθρώινης ο-
λιτικής οργάνωσης όως, για α-
ράδειγμα, το ολύ σημαντικό Po -
litical Order and Inequality του 
Carles Boix (Cambridge Univer-
sity Press 2015), το οοίο ωστόσο 
θα αοθάρρυνε μη ειδικούς αό 
το να συνεχίσουν την ανάγνωσή 
του με το ου θα συναντούσαν 
την ρώτη μαθηματική διατύ-
ωση σημείων ισορροίας. 

Είναι διαιστωμένο ως το 
αναγνωστικό κοινό ου ενδιαϕέ-
ρεται για τέτοιου είδους τίτλους 
στη χώρα μας είναι αρκετά μι-
κρό. Ωστόσο, αό τη στιγμή ου 
για κάοιον λόγο δεκάδες ήσσο-

νος σημασίας δοκίμια ολιτικής 
ϕιλοσοϕίας και θεωρίας βρίσκουν 
ετησίως τον δρόμο τους ρος τους 
καταλόγους εκδοτών και τους ά-
γκους βιβλιοωλείων, είναι αο-
ρίας άξιο ως το συγκεκριμένο 
δίτομο έργο εριμένει ακόμη την 
ελληνική του έκδοση. Περισσό-
τερο αό κάθε άλλο έργο του συγ-
γραϕέα, τα δύο αυτά βιβλία του 
Fukuyama αξίζουν να διαβαστούν 
αό κάθε αναγνώστη με ενδια -
ϕέρον για τα μεγάλα ζητήματα 
και ερωτήματα ου άτονται του 
αρελθόντος, του αρόντος και 
του μέλλοντος των μορϕών ο-
λιτικής οργάνωσης. 

 
Μάνος Τσατσάνης 
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